



博鳌亚洲论坛 2016 年年会简报

(总第 86 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2016 年 3 月 25 日

分论坛 47

中国—东盟省市长对话：

地方政府在国际产能合作中的角色

时 间：2016 年 3 月 25 日下午 2 时至 4 时

地 点：东屿岛大酒店和声厅

主持人：中国国际经济交流中心 陈文玲

嘉 宾：

中国人民对外友好协会副会长 谢元

中国海南省省长 刘赐贵

菲律宾卡丹图安内斯省省长 阿拉塞丽·博纳尔蒂诺·王

老挝万象市副市长科菲拉万·阿菲亚拉斯

陕西省副省长 王莉霞

新加坡国会议员 孙雪玲

中国—东盟中心秘书长 杨秀萍

越南槟榔省人民委员会主席 高文重

天津市副市长 赵海山



马来西亚檳城州行政议员 章瑛

南京市副市长 储永宏

柬埔寨磅湛省副省长 考索安

青岛市副市长 董晓莉

泰国普吉府副府 尹乔克弟·阿莫瓦特

中国交通建设股份有限公司副总裁、上海振华重工股份有限公司董事长 宋海良

海南省农村信用联合社的理事长 吴伟雄

海马投资有限公司董事长 景柱

主要观点：

- 企业是国际产能合作的主题，企业的热情是驱动东盟各省市合作的重要动力。
- 中国—东盟各省市之间应加强多渠道合作：一是加强各国政府间的合作，共同推动建立国际产能合作信息共享的新平台；二是加强地方政府间的合作，探索建立国际产能合作的新机制；三是加强组织协会间的合作，畅通国际产能合作的新渠道。
- 中国—东盟各省市之间应加强多领域合作：一是交通基础设施方面的合作；二是商务领域的合作；三是农业方面的合作；四是旅游的合作；五是人文方面的合作。
- 中国—东盟各省市市长签署《共同声明》，承诺加强国际产能合作，打造优势互补、相互融合的产业体系，形成链式分工合作的新业态，共同应对世界经济不景气，打造中国—东盟各省市的利益共同体、命运共同体和责任共同体。



概 要：

这是一次中国—东盟各省市市长的大聚会，在世界经济不景气的当下，讨论中国—东盟各省市如何优势互补、合作共赢，这次分论坛别具意义。

会议达成多项共识，并签署《共同声明》，与会中国—东盟各省市市长承诺打造中国与东盟各省市的利益共同体、命运共同体和责任共同体。

本次会议由中国人民对外友好协会、海南省人民政府外事侨务办公室主办，中国—东盟中心为支持单位。

中国—东盟须加强多领域多渠道合作

中国与东盟地缘相近，经济往来密切，合作潜力巨大。海南省省长刘赐贵表示，要从五个方面加强同周边国家和地区省份的合作：一是交通基础设施方面的合作；二是商务领域的合作；三是农业方面的合作；四是旅游的合作；五是人文方面的合作。

为加强与“一带一路”沿线国家特别是东盟各国的投资合作，陕西省副省长王莉霞提出三点倡议：一是加强各国政府间的合作，共同推动建立国际产能合作信息共享的新平台；二是加强地方政府



间的合作，探索建立国际产能合作的新的机制；三是加强组织协会间的合作，畅通国际产能合作的新渠道。

中国—东盟中心秘书长杨秀萍表示，合作的主题、企业的热情是推动东盟各省市合作的动力。为此，她提出三点建议：一是改进投资环境，努力改进基础设施和其他硬件条件。同时，不可忽视投资的软件环境；二是提供更多财政支持，充分利用现有的金融机构和资本，如亚投行、丝绸之路基金、中国—东盟海上合作基金等，降低交易成本；三是进一步加强企业匹配，尤其对于中小企业开展国家产能合作提供平台支持。

中国—东盟各省市政策环境与产能优势

与会嘉宾表示，加强产能合作将为构建更为紧密的命运共同体建立更加坚实的经济基础。嘉宾们重点介绍了所在省市或企业优惠的政策环境和产能方面的优势。

菲律宾卡丹图安内斯省省长阿拉塞丽·博纳尔蒂诺·王表示，我们提供商品，你们可提供技术和资金。卡丹图安内斯省通过当地政府努力，已成为成阿巴卡纤维最大的生产商，并借助现代技术使麻蕉的生产更上一层楼。这些麻蕉是没有经过处理的，希望深、精加工以体现价值。



阿拉塞丽表示，如我们要增强产能的话，就必须放弃手工办法实现机械化。麻蕉经加工之后产生的残留物，还可进一步加工成为空心砖、纸或材料，其可开发空间无限，但我们的技术仍处在初级阶段，需要外部合作。

阿拉塞丽表示，我们之间的相互关系可使我们受益。我们都是亚洲人，有着相似的文化和习俗，是战略邻国，能成为完美的合作伙伴。我们向大家提供商品，你们可为我们提供技术甚至资金，我们的投资回报就是开拓产品的国际市场。

老挝万象市副市长科菲拉万·阿菲亚拉斯表示，愿与各方进一步加强交流、互通信息、进行产能合作。

科菲拉万表示，希望能够利用万象的区域优势，建立一个平台，进一步加强各方间合作，特别是促进高层交往，进一步加强国际间特别是东盟国家和中国之间的交流，包括人才和资金的流动。

科菲拉万表示，加强产能合作，包括进一步加强东盟与中国之间各方面的合作，是我们高度重视的领域。万象非常愿意开展基础设施方面的项目。未来 10 年，万象将进一步提升政府能力，加强技术合作以及治理，包括社会经济管理合作项目以及进一步加强信息共享与交流等方面的能力。



新加坡国会议员孙雪玲表达了发挥新加坡亚洲基础设施核心港作用，促进国际产能合作的愿望。

孙雪玲说，产能合作可增强东盟和中国的互联互通，每个东盟国家都有着不同的价值，扮演着不同的角色。例如，新加坡就是一个重要的亚洲基础设施核心港，有着强劲的生态系统，可在融资、项目执行上发挥作用，尤其在东盟市场上。

孙雪玲表示，新加坡也在探索一些其他可能性。例如，使新加坡成为中国的产能合作融资平台之一，促进中国与其他国家的产能合作。新加坡已吸引各种各样的基础设施基金和项目融资银行，这些银行能力强劲，能很好评估与区域项目相关的风险。

孙雪玲说，为更好支持金融合作，新加坡欢迎东盟以及中国的公司，可将其项目发展和融资功能部门设在新加坡，以促进区域产能合作。

来自中国的省市市长也向东盟各省市市长介绍了本地区的资源优势以及营商环境。

王莉霞表示，陕西约有 15 优势行业与企业已开始踏上国际产能合作之路，分布在 50 多个国家和地区。其中，陕西和东盟各国的经贸合作不断深化，去年和东盟之间的进出口贸易增长了 6.4%，这是经济在下滑的情况下取得的，实属不易。



王莉霞热情邀请与会嘉宾于今年5月中旬赴西安参加“2016年丝绸之路国际博览会以及第20届中国东西部投资与合作洽谈会”，到陕西旅游观光、投资发展。

中国—东盟各省市签署《共同声明》

与会各方经过友好深入讨论，达成多项共识，议程的最后一项是签署《共同声明》。

《共同声明》指出，要加密中国—东盟航线，力争早日实现中国至东盟相关地区的全面直航，构建便捷顺畅的中国—东盟空中走廊。建立便捷的大通关机制，推动口岸通关、换装和多式联运的有机衔接。创新国际产能合作的金融支持模式。协商构建地方政府间产能合作信息共享平台。

《共同声明》约定，中国和东盟各省市需要通过国际产能合作共同应对世界经济不景气。中国和东盟各省市应借“一带一路”战略深入实施中国—东盟自贸区升级版建设的有利契机，加速推进双方产能合作，深化经贸联系，促进共同繁荣，打造中国与东盟各省市的利益共同体、命运共同体和责任共同体。

中国和东盟各省市承诺，加强国际产能合作，打造优势互补、相互融合的产业体系，形成链式分工合作的新业态。主要体现在：



在装备制造、轻工建材、能源资源、基础设施、高新技术、商贸物流、航空航天、新材料、生物医药、新能源汽车、现代农业、海洋产业等领域广泛开展国际产能合作，探索合作新模式。积极推进跨区域产业园区建设，鼓励各国企业集聚发展，加强在创新领域的交流合作。

中国和东盟各省市国际产能合作将形成长效机制。共同加强各省市多层次、多渠道的双边、多边磋商，建立多边和双边对话平台，积极对接国际产能合作的思路与方案，形成联合工作机制。研究编制多边或双边的国际产能合作规划，明确合作的重点方向、合作方式、合作任务，制定推进的路线图和时间表，形成一批示范项目。力争到2020年，基本建立起中国—东盟省市间“政府推动、企业主导、商业运作”的产能合作机制。